Graad 10 Wiskunde Week 2

WISKUNDE:
Memorandums (week 1):
OEFENING 15
1. (a) 3. (@ p=—(4)
P x
.y= —{J)J—.—%
/ 0:-n — (1= 2)
‘_‘4/ : r=-2) 153
— 2 \ (1:=4)
(by (0;1 () (Y . ' i
(c) Hoe groter die waarde van b, hoe nader kom die arm van dic (c)  Hoe groter die waarde van b, hoe nader kom die arm van die
grafick aan die y-as (b > 1). grafick aan die y-as (b>1).
(d) y=0 @ v=0
(¢) Swvgend vir alle waardes van x. (¢)  Dalend vir allec waardces van x, ] e
() Defimsieversamelng: xe (—oo ;00)  Waardeversamehing: Ve {0 ;e (f) Definisieversameling: x & (—oe ; co) WaurdC\'crs:um‘l'm‘_.‘i)"t
OFFENING 16
! ® oy
2. (aj - ¥
i ; o1 ; . 1Y .
® Vi v=r=1 s dic y-afsmt(0:1) . (b)  Vir y=— = isdieatnu(@:-1 .
g X 3 ! E X
Vir y=2 L 15 de v-afsmiz(0. 2} Vir p=-2 = 15 die v-alinin(0:-2)
= | s die pafmu(0.2) \2/
i I NX
, 1Y Vir y=-3 = | | is die wafsnit(0; = 3) |
Viry=3 = | Jisdic yafsnun(0.3) . - ’\:v'. te v-atsni )
N Dic veranderlike @ s& it vir ons wamt as r=0 dan

e veranderlike ¢ s dit vir ons want as x=0 dan is vearl=al=g

[:) ;n: “'!IO ) a" - "C, r\':e 1 . I

) H;: . . . {d l‘fac rlclntr die waarde van a. hoe nader kom die arm van dic grafick
mroter die waarde van g, hoe nader kom die arm van dic grafick uan diz yeas.

{©) ‘:"n die y-as lC\) \ ={)

P y=0 [13] Stygend vir alle wanrdes van x.

& Dalend vir alie waardes van I. (£)  Definisieversameiing: xé (—e . o)

D"'rm‘s'f'fﬂsam:img: re (—=;e) Waardeverameling: ve (0:%) Waardeversameling:  ve (- 0)



Graad 10

L Yy =2.6% (bhed ens:el)
- y-afsmit (x =0)iy=s2 (C‘-}I)

TPUNt  x o=y (‘}‘Q)
'GS."‘“Pt(Dt: g w0

2.y =-23% (bheel o = )
©y- arsmit (x=0) ;\d = -1(0;_2)

punt i x = (U-;)
“5-”'“\3\:00(: iq =0

2.4=S%+2 (b heelen 7 ;)

. g-upsn'\k (x=a)1y = 3 (¢;3)

Cpuntix = 11;7)

asimptool 1 q =2 (y=2)

4.Y=4%-2 (b hed m"f"_-,j)
© y-afsnit (x=0) ty == (o)1)

(- I punt taxc = (152)

- asimploot 1q =-2 (y= -2)

- y=24"43

()

___/ 00

OEFENING 18
(a) g=0
sv=a'
Vervang die punt (2:16)
sAb=a"
sa=4

s fin=47

©  ¢g=-1
sv=g'o)
Vervang dic punt (2;15)
~18=47 1
~16=4°
La=4

Soflay=47 -1
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(d)
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r=0

g=0
sy=at
Vervang die punt (=2;16)

~16=a”’

S (1Y
:'f(“:{.Z)
g=2
sy=a“+2

Vervang die punt (-2:18)

SAR=g 42

16=a
l(v:-L»
a
16a° =1
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Week 2

Oefening 17

{c) q:l
Ly=a +l
Vervang dic punt (-1 ;1%)
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J'=2(lj +2
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e
M g¢=-2

sy=da'+2
Vervang dic punt (=3:23)

o 3
n28=a7-2



WISKUNDE WEEK 2 - FUNXKSIES - “CHEAT SHEET”

Regquitlyn:
s y=mx+c
¢ m-gradient en c - y-afsnit
* Om ‘ngrafiek van ‘n gegewe vergelyking
te teken:
- Kryy—afsnit (x=0)
- Kry x — afsnit (y=0)
- Indien geen punte stel waarde van x
in(bv.x=1)
- Sit albei punte op assestelsel
- Verbind punte en benoem afsnitte
e  Om die vergelyking van ‘n gegewe grafiek
te kry:
- Gebruik gegewe punte omvirmen ¢
te bepaal.
Definisieversameling : x € R
Waardeversameling: y € R
e Vorm word deur gradient bepaal
ofm>0)

(m<0

|
* l\\, l

A ___,.,;:.’.k.\: —"
Y= y=-x | N\

Hiperbool:

[ ] y = E + q

ek bepaal die vorm (k>0 — 1ste en 3de
kwadrant en k<0 — 2de en 4de kwadrant)
en q is die asimptoot.

e Om ‘n grafiek van ‘n gegewe vergelyking
te teken:

- Skryf die vergelyking van die
asimptoot (b.vy = q)

- Kry enige twee punte deur jou
sakrekenaar te gebruik (kies ‘'n punt
vir elke kwadrant)

- Teken al die punte op die asse

- Teken grafiek volgens sy vorm en dui
‘alle afsnitte en asimptoot aan.

. Om die vergelyking van ‘n gegewe grafiek

te kry:

- Lees die asimptoot van die grafiek af
(g=.)

- Gebruik die gegewe punte en die
standard vorm om die waarde van k
te bepaal.

Definisieversameling: x € R

Waardeversameling: y # ¢

e Simmetrie-as—y-asofx=0

s

<

kS
==

Parabool:

y=ax’+c¢

Waar a die vorm bepaal (a>0®@en a<0

® ) en cis die y-afsnit.

Om ‘n grafiek van ‘n gegewe vergelyking

te teken:

- Kry die y-afsnit (x = 0)

- Kry die x-afsnit (y = 0) — as daar geen
x-afsnit is nie, teken net y-afsnit en
teken vorm)

- Teken alle punte op asse.

- Teken grafiek deur die punte te
verbind en dui al die afsnitte aan.

Om die vergelyking van ‘n gegewe grafiek

te kry:

- Gebruik die gegewe punte en
standard vorm om die waardes van a
en c te bepaal.

Definisieversameling: x € R

Waardeversameling: y > die waarde van

y-afsnit OF y < die waarde van y-afsnit.

Simmetrie-as : y-as of x=0

o A

y=x

Eksponensiéle:

L

y=ab*+g

a: affekteer die y-afsnit, b=vormen q =

y-asimptoot

Om ‘n grafiek van ‘n gegewe vergelyking

te bepaal:

- Vind die y-afsnit (x = 0)

- Vind enige ander punt (bv laat x=0)

- Skryf die vergelyking van die
asimptoot neer (die waarde van q) : y
=q

- Teken alle punte op die assestelsel.

- Teken grafiek volgens vorm en dui
alle afsnitte, punte en die asimptoot
aan.

Om die vergelyking van ‘n gegewe grafiek

te vind:

- Lees die asimptoot van die grafiek af
(a=..)

- Gebruik die gegewe punte en
standard vorm om die waarde van a
en b te bepaal.

Definisieversameling: x € R

Waardeversameling: y > die waarde van

y-asimp OF y < die waarde van y-asimp.

x -{—)""

Y= y=(



HERSIENINGSOEFENING

1.

In die diagram hieronder, word 4
sny mekaar by (1;3).

(a) Bepaal die vergelyking van f

(b) Bepaal die vergelyking van g

(€) Bereken die kodrdinate van die
draaipunt van f.

(d)  Bepaal die simmetrie-as van f

(e) Bepaal die vergelykin g van die
horisontale asymptote van g.

ie grafieke van JSen g gegee. Die graficke

y

A

() Bepaal die deﬁnisieversameling

van fen g
(g)  Bepaal die waardeversamelin g

van fen g <
(h) Vir watter waardes van x is die grafiek

van f stygend of dalend?

(1) Bepaal die koordinate van A

) Bepaal die vergelyking van die grafiek wat
gevorm word as £
(1) 3 eenhede afwaarts !
(2) om die x-as gerefiek

(k) Bepaal die vergelykinz v
(1) 2 eenhede afwza
(2) om die y-as gerefl

)] Bepaal die x-afsnitte van die grafiek van y=f(x)~11 en skets dan

hierdie funksie.

In die diagram hieronder, word die grafieke van f, g en h gegee. Die
grafieke sny mekaar by A op die x-as. Die grafiek van J'sny die y-as by B
en die grafiek van g sny die x-as by C. Die grafiek van # gaan deur A en is
die draaipunt van g. Die vergelyking van die lyn deur D and E is

y=-2x+4

(a) Bepaal die vergelyking van f

(b)  Bereken die koordinate van A en B.
(©) Bepaal die vergelyking van f

(d)  Bereken die koordinate van C.

(e) Bereken die lengte van AC.

(H) Bepaal die definisieversameling ¢

van fand g

(8)  Bepaal die waardeversameling
van fand g

(h)  Vir watter waardes van x is die

grafiek van 3’ stygend of dalend?

Ay

\

D

() Bepaal die vergelyking van 4.

0) Bepaal die koordinate van D en E.

(k) Bepaal die snypunt (F) van die twee
lyne.

@ Bepaal die maksimum waarde van
die grafiek van y = g(x)—-4
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